

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes. Fuera, TRES pesetas 50 céntimos trimestre Extranjero y Ultramar. DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos. Atrasado QUINCE céntimos.

Puntos de suscripción.

PAMPLONA EN LA ADMINISTRACION PLAZA DEL CASTILLO FUERA DE PAMPLONA.

Por correspondencia ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correo.

DIRECCION Y REDACCION PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

LAU-BURU.

Dios y Fueros.

DE ACTUALIDAD.

En los últimos días han estado en alza los rumores de próximos trastornos.

La comidilla del día en España. Dabase como cosa hecha la sublevación de la guarnición de Barcelona, al frente de la cual se decía estaba Ruiz Zorrilla.

Hasta hubo quien dijo que el ex-ministro de D. Amadeo había sido reducido á prisión en la capital del Principado.

De todas estas belicosas noticias se hicieron eco los corresponsales telegráficos de la prensa.

Sin embargo de la insistencia con que se hicieron circular versiones tan alarmantes, lo cierto es que hasta ahora no hay nada de lo dicho, y que nuestros lectores pueden dormir tranquilos sin temor á que el estampido del cañon venga á turbar su apacible y dulce tranquilidad, que deseamos sea duradera.

Y vean ustedes lo que son las cosas de este picaresco hipócrita mundo.

Una autorizada publicación se lamenta de que dominada ya, según los ministeriales, la cuestión de orden público y ausentes de Madrid los personajes políticos, si en España no ocurre algún suceso extraordinario, la prensa va á sudar la gota gorda para poder satisfacer la cada vez más exigente curiosidad de los lectores.

Nosotros pensamos respecto á este particular de muy distinto modo que el ilustrado diario madrileño.

Porque amamos la paz y odiamos á los políticos que solo por una lamentable costumbre ó un mal entendido despecho hacia determinadas instituciones, y haciendo caso omiso de los males que causan, no vacilan en tener á su patria--madre continuamente alarmada.

Estos son los malos hijos. Comprendemos la revolución siempre que la iniquidad de los déspotas la haga inevitable.

Pero también comprendemos que esta debe hacerse cuando se cuente con grandes probabilidades de un rápido triunfo.

Porque las luchas de los pueblos, y mas las fratricidas, pervierten el sentido moral, empobrecen á la patria y la sumen en un mar de lágrimas.

Por eso de entre esos dos males, debe elegirse siempre el menor.

Aquí tienen los revolucionarios de oficio un modelo digno que imitar, en el pueblo euskaro, que á pesar de habersele arrebatado lo que más ama, sabe llevar con noble dignidad su desgracia, y espera tranquilo el día de la justicia.

¡Pobre España! la profesamos gran cariño, á pesar de que para nosotros no ha sido madre amantísima.

Si no cruel madrastra. Sentimos indignación cuando en extranjera tierra no se la guardan las consideraciones, que deben guardarsele, por respeto siquiera á la que un día fué la señora del mundo.

Lease lo que dice «El Correo Militar»: «La comisión científica española que fué á Mogador, anda por aquel país sola, aislada y sin recibir muestra alguna de consideración oficial. En cambio, añade el periódico citado, se sabe que ha llegado á Tánger un secretario del ministro del sultan Moahed Bargah, acompañando desde Rabat á algunos ingenieros alemanes que examinan y recorren las principales ciudades de Marruecos.»

Si España tuviera tantos cañones como el Emperador Guillermo, es seguro que los fanáticos subditos del Sultan de Marruecos, la hubieran guardado más respeto.

Pero la ven pobre, desangrada y dividida en mil fracciones políticas que la destrozan.

Y al árbol caído todos le dan con el pie.

El centro de Obreros de Pamplona.

Al aldeano que sea. (1)

El otro vacío que según el Sr. L. se encuentra en el Centro, es la falta de una publicación que entreteniendo, ó saciando el afán de leer impide á los obreros mancharse leyendo tanto malo como hoy se imprime.

Y cree el Sr. L. que no sentimos como él, y aun nos atrevemos á asegurar, más, si más que él, la falta indicada, la deficiencia que señalamos que para estas cosas creemos haber madurado algo más que él.

Veamos también de hacer sobre este algunas ligeras declaraciones.

Tu partidario somos de la buena lectura, cuyo apostolado tanto encarece el Pontífice XIII, que sentimos indecible pena al contemplar la poca afición que hay entre nosotros, pena que corre parejas con la que nos causa lo difundida que se encuentra la mala aun en la buena sociedad.

Varias veces hemos presentado á la desconfianza del Obrero máxima parte de las lecturas de hoy. Quisiéramos que no tocaran el libro ni el folio, ni el periódico ni aun el calendario sin asegurarse antes sobre su sano contenido, y aun en casos aprobación eclesiástica. La imprenta es una máquina atrozmente terrible. No por eso soy enemigo de ella. Sin embargo si no existiera, no haría nada por inventarla. Más ya que es un hecho social porque no ha de servir de vehículo á las sanas ideas en lugar de arte de destrucción?

En España, y maxima en el extranjero hay hoy periódicos para los obreros, que salen de oficinas algo más que sospechosas. ¡Huelen á erin y exhalan también peores olores. Falsan la historia, inventan lo que no es filosófica, ultrajan á Dios, insultan á su Iglesia, calumnian á los muertos, ajan á los vivos, escupen á la virtud, en lodan á toda superioridad, atizan las pasiones en lo halagan á lo bestia humana llevandola á empujones hacia el naturalismo en las creencias, naturalismo en las costumbres, naturalismo en las diversiones, naturalismo en todo y por todo. No son más que lecciones de ignorancia, de cinismo, de necedad, de odio, de

(1) Véase en el número de ayer la primera parte de este escrito.

aspiraciones feroces, de horribles esperanzas, y el obrero que lee estas cosas en su orfandad de conocimientos y en su escasez de virtudes cree lo que ve impreso, como el Turco cree en el Corán; no descansa, no raciocina, no compone, no consulta, en suma, lo traga y se clava. Que silencio! Y esto vemos que sucede, y esto sabemos que sucede.

Y el fanatismo cuya existencia imposibilita las luces de la civilización cristiana se apodera de ella para su inmenso perjuicio obligándonos á anot matzar en nombre de la verdad filosófica, de la verdad social, de la verdad moral la tolerancia de las leyes que así dejan escribir. Tal es nuestro sentir sobre la lectura y avivados con tales convenciones creera el Sr. L. que podemos dormirnos, y no dar importancia á la difusión de la buena lectura entre los obreros que contrarreste el desgraciado y constante crecimiento de lo malo? Una indicación hace en su comunicado, y eso nos dice que sabe el ensayo que sobre este particular hicimos por espacio de un año pero que tuvimos que suspenderlo con toda la pena de nuestra alma y por motivos que de intento queremos ahogar. Ya ve, pues, que no nos encuentra tan ajenos á la plausible excitación que nos dirije para la instalación de una Revista dirigida á la clase obrera. Pero sabe qué agregado de circunstancias favorables se necesitan para dar cima á ese proyecto? De seguro que no, pues no lo ha pasado. De suerte que coincidiendo con el Sr. L. en la suma de ventajas que proporcionaría la publicación que el desea, no tanto como nosotros, le decimos que hoy por hoy no podemos ni aun pararnos á pensar en su realización.

Evidámoslo eso sí, al centro de Obreros de Palencia y de Burgos etc. que tienen su publicación, pero no podemos hacer mas que envidiarles. Quiere el Sr. L. tomar á su cargo beneficiar á nuestra clase obrera proporcionandoles la ventaja de una publicación? ¡Oh, cuanto se le agradeceremos, y hasta pedíamos asegurarle desde ahora alguna que otro concurso. Punto final á este escrito estenso mas que nuestro propósito y que hemos emborrinado en contestación al remitido del Sr. L. publicado en el Lau-Buru y á cuyo estimable diario suplico la inserción anticipada gracias su ss. Q. B. S. M.—Z. H.

Correspondencia

Madrid 12.

Comercio de exportación.

No es muy halagueño el resultado de

para el trabajo, y para cuando se necesita serlo.

—Y sobre todo, necesitas serlo para la vida que vas á llevar, repuso Raimundo, pues es sabido que los zapateros llevan una vida trabajosa.

Lunes y martes de chispa; Miércoles los están durmiendo; Jueves, viernes, mala gana, Y sábado entra en el estruendo.

—Hoy es viernes; te toca mala gana; y bien te se conoce.

—No es mala la que tengo!... dijo Alonso cerrando los puños en coraje; lo demás de la frase no lo oyó Raimundo, que le había vuelto la espalda.

—Cuando oigo y veo á ese señorito Raimundo,—dijo Alonso, así que se hubieron alejado el Padre Benito con sus discípulos,—me se pone el cuerpo inconveniente, y con una hormiguilla que me desahenta. Es más reído, más consultivo y pr vocante que un baratero. Más humos tiene que una huchera sin llama;

325 FOLLETIN DEL "LAU-BURU."

LA ESTRELLA DE VANDALIA.

por FERNAN CABALLERO.

sucede como al rico limosnero, que mientras más dá á los pobres, más aumenta su caudal.

—Bien dicho, señora, repuso el Padre, que á nadie empobrece la limosna.

—Vete, dijo á los niños cuando hubieron salido, cómo está al alcance de todos la anta ley de Dios?

—Ya, respondió Raimundo, la definición de la limosna la tienen los pobres en la punta de la uña, como que les tiene cuenta, pues ellos son los que la cobran.

—Te equivocas, Raimundo, como siempre

que habla por tu boca la malicia, repuso el padre. Los pobres dan todos sin excepción, á otros más necesitados, si á ellos acuden; y no todos, sino pocos, reciben limosna. Avrgúnzan, pues, al rico, para el que es un precepto religioso, una obligación social, y la más dulce prerrogativa de la riqueza, el dar á manos llenas y sin contar.

—¿Todas sus rentas, aunque se queden sin ellas? ¿No es eso? preguntó Raimundo con ironía.

—No, hijo, eso no. Expresa el pueblo con su buen sentido en un refrán la justa medida en el dar, de esta forma: «ni á tí que te luzca, ni á mí que me haga falta.» Pero se debe dar cuanto no se necesite. Dice fray Manuel en su carta portuguesa, traducida por Isidro Fajardo: «quien gasta menos de lo que tiene, es prudente; quien gasta lo que tiene, es cristiano; quien gasta lo que no tiene, es ladrón.» Dice San Lucas: dá á todo el que os pida. Haced bien, y prestad sin esperanza la recordarlo. Esta es la ley de Cristo, hijo. Y tú presente que dice San Benito: no soy cristiano en verdad, si á Cristo no sigo. Tú, Raimundo,

prosiguió el padre, eres no solo descortés, sino áspero en tu trato, lo que no deja de ser también una falta de caridad; y es preciso, hijo, ser cortés con todos, aunque sean inferiores; que esto, es el honor para quien la recibe, más es para quien la hace (1).

Antes de irse, y mientras cortaban la Abuelita y las nietas las ramas del romero para el P. Benito, se había acercado Raimundo á Alonso, y le había dicho:

—Oye, Peneque, ¿con que has entrado en la hermandad de la lezna?

Alonso no contestó.

—Como eres tan finto y repulido, prosiguió Raimundo, harás zapatitos de tabnete para las mujeres, y de taflete encarnado para los niños.

—Hago zapatos de vaca para los hombres, ¿está usted señorito? respondió Alonso; que aunque le parezco yo á usted fino, soy reído

(1) Remillete de divnas flores de Bernardo de Tierra. No es la primera vez que hacemos notar, que en el espíritu religioso y en los preceptos cristianos, se hallan aun las más cultas reglas de delicadeza y finura social.

la estadística que hoy hemos visto y examinado en «La Gaceta» oficial.

Publica este diario un resumen, formado por la Dirección General de Aduanas, de las cantidades, valores y derechos de los principales artículos exportados por las Aduanas de la península e islas Baleares durante el mes de Junio de 1886 comparada con el de 1885.

De esta comparación resulta que en el mes de Junio de este año se ha exportado menos que en el del anterior, Valores, pesetas 8.808.482 y Derechos, pesetas 28.049.

Las provincias que han contribuido á la baja de derechos de Arancel son las de Alicante, Almería, Málaga y Murcia.

El movimiento de salida de buques durante el referido mes de Junio último ha sido el de 664 con bandera nacional y 774 con bandera extranjera. Total 1.408 buques con 746.570 toneladas de arqueo y 496.694 de mercaderías cargadas.

Así como disminuye la exportación aumenta la importación y de esta suerte la crisis económica del país se perpetúa y agranda y de aquí el malestar, el desasosiego y el disgusto que reina constantemente en todas las clases de la sociedad.

La economía política es como la economía doméstica: si en un comercio no se vende y en cambio se tiene que acudir diariamente á otros establecimientos para la compra de viveres y vestidos, resultará que al cabo de algún tiempo habrá desaparecido el dinero que hubiera en la casa.

Así en las naciones cuando es menor la exportación que la importación, resulta que el numerario se ahuyenta y la crisis metálica impera en la nación que tiene la desgracia de incurrir en este desequilibrio económico.

En remediar este mal debieran poner los Gobiernos especial atención, y si acaso el descenso del comercio exterior obedeciera á causas imposibles de evitar, y no á impericia ó descuido de la administración, debieran buscar los Gobiernos la compensación en medios extraordinarios. Francia, por ejemplo, supo atraer el dinero de otras naciones en 1866 con su exposición universal, y Madrid se repuso algún tanto de la crisis que ya había comenzado á sentir, con el centenario de Calderón de la Barca, y con las fiestas reales celebradas con motivo de los dos casamientos de D. Alfonso, cuyas fiestas atrajeron á la corte muchos provincianos y muchos extranjeros, que dejaron grandes utilidades, á faldas, comercios y establecimientos de todas clases.

La prensa.

La conferencia del príncipe de Bismark y del conde Hahnocky en Hissigen; la entrevista de los emperadores Guillermo y Francisco José, en Gastein, la ausencia de Rusia en estos conculabulos; la presencia en Gastein del embajador de Inglaterra, Sir William White, la campaña de los periódicos de Berlín y Viena contra Rusia, y otros hechos no menos significativos sirven de pretexto á «El Imparcial» para estudiar los peligros que amenazan la paz de Europa.

El colega prevé la entrada de Italia y de Inglaterra en la alianza austro-alemana; cree también posible que Francia se entienda con Rusia, y juzga inevitable que más pronto á más tarde choque el espíritu ruso con el espíritu inglés y alemán, y el espíritu francés con el espíritu germánico, en cuyo caso habrá llegado el día del despertar de las naciones pequeñas.

«El Liberal» comenta la noticia de la recepción hecha en San Sebastián á Doña Isabel II; recuerda la revolución del 68; se explica que los reyes pierdan la cabeza por ver que un pueblo cae de rodillas ante ellos, y dice que nada de particular tendría que la reina Isabel, aclamada en San Sebastián avanzase por las calles de la población pensando en otro vuelco fatal.

El mismo colega dá cuenta de la entrevista de uno de sus redactores con señor Romero Robledo. Desmiente este los rumores de su inteligencia con el Sr. Cánovas; juzga tan grave la situación actual que cree que se vá hacer necesario, así que las vacaciones veraniegas terminen, no solo una crisis parcial, sino una crisis total, y acaso, acaso un cambio de política; afirma que en este caso no hay solución, como no sea un ministerio Martínez Campos, porque Márkos no tendría mayoría y la izquierda sería un peligro; y añade que habiendo confesado el señor Cánovas que no podía seguir gobernando á la muerte del Rey sin exponer las instituciones á graves peligros, como estos son hoy más graves que nunca, el partido conservador no puede ser una solución.

Lamenta «El Noticiero» que el Sr. Moret se encuentra en estos momentos enfermo de la vista; se ocupa de los rumores que vienen circulando respecto á la cuestión de orden público diciendo que muchos creen que el Gobierno teme algo en Barcelona; habla de los propósitos que se

atribuyen al señor Puigcerver, y se ocupa de la conferencia que ayer celebraron los señores Sagasta y Martínez Campos, reconociendo que nada fijo se sabe respecto á ella.

El orden público, la disidencia surgida en la coalición republicana y el anuncio de un próximo consejo de ministros, son los temas de que se ocupó «Las Ocurrencias», diciendo respecto á este último, que no puede celebrarse no hallándose en Madrid la mayoría de los ministros, y anunciando que la situación se desmorona al empuje de las circunstancias.

«La Opinión» se ocupa de las disidencias republicanas, y comentando unas palabras del Sr. Salmeron en el «meeting» de Calatayud, dice que el ilustre filósofo es segundo jefe de un partido que está conspirando, que se ha alzado en armas y que se alzarán en cuanto pueda, al mismo tiempo que dice que aun no ha llegado el momento de la fuerza y que no llegará si los liberales no lo provocan.

«El Globo» dice á Francia que de libertad, República y democracia tiene bastante, y que le falta mucho orden, economía, gobierno, administración, política internacional y presupuesto. Aconseja á los republicanos que gobiernen y no combatan inutilmente.

«La República» trata de la cuestión de orden público; del terror que existe en el personal de Hacienda, de la medida adoptada para evitar la repetición de desgracias como las ocurridas el domingo en la rampa de Palacio, y de las direcciones republicanas que niega terminantemente, así como que el Sr. Pi piensa retirarse de la vida activa de la política.

Lo del Circulo Militar.

Indica «El Liberal» que el Gobierno, recelando de la influencia que ejerce el general Salamanca en el Circulo Militar, había pensado adoptar con este alguna disposición que disminuyera su importancia, pero que ha tenido que desistir ante los riesgos que esto ofrece.

Lo que hay de exacto en el fondo de esta indicación, es que algunos oficiales superiores, de los mismos que contribuyeron á la fundación del Circulo, comprenden los inconvenientes que este tiene, tales como el de dar lugar á una excesiva familiaridad y confianza entre jefes y subalternos; pero este mal ya no tiene remedio, porque la medicina podría ser peor que la enfermedad.

Así es que no creo que se tome medida alguna respecto al citado Circulo.

Programa parlamentario.

Anuncian los periódicos que las Cortes reanudarán sus tareas del 24 al 28 de Octubre, permaneciendo abiertas hasta el 13 de Diciembre, en cuyo período han de discutir los proyectos de ley municipal, provincial y de asociaciones, y el de lo contencioso-administrativo.

En Diciembre se darán por terminada la legislación, inaugurándose la nueva en Enero, con la discusión de los presupuestos y los proyectos de Fomento y Justicia.

El Sr. Placer, en la carta que publica en «El Resumen», dando cuenta de su entrevista con el Sr. Montero Rios, dice que este cree también que las Cortes reanudarán sus sesiones en Octubre, lo cual no tiene nada de particular, porque sabido es que tal promesa le hizo el Sr. Sagasta.

Orden público.

En la prensa, en la Bolsa, en los círculos políticos, en todas partes se anuncian próximos trastornos políticos. Todos los días se oyen noticias de sublevaciones militares y de partidas insurrectas, y todos los días también los órganos oficiales las desmienten asegurando que la paz es perfecta y que el gobierno tiene la más completa confianza en la lealtad del ejército y en la vigilancia que ejerce en todas partes.

Perfectamente; todo eso será muy cierto; pero también lo es que el país vive en constante alarma y que cuando tanto se habla de perturbaciones del orden es que no tiene tanta confianza como la que el Gobierno aparenta tener.

Sucedá al país, lo que á un ciudadano que recibe uno y otro y otro anonimo en que le dicen que lo van á asesinar. Pedirá auxilio; la autoridad se lo dará; llevará tras sí una escolta de artillería, caballería é infantería; pero aun así, si continúa recibiendo anónimos, irá delante de toda esa fuerza mirando adelante, y á los lados y al Cielo, temeroso de que por cualquiera parte á pesar de la escolta le descarrujen un tiro ó le den una puñalada.

De poco sirve que el Gobierno vigile puntos determinados, si el país desconfía que como en 1887, cuando más tranquilo estaba el Gobierno, salte una insurrección por Badajoz ó por Logroño ó por Seo de Urgel.

No basta que el Gobierno tenga confian-

za es necesario que la inspire al país, porque sin ella la actividad de la producción desfallece y se agrava el mal de que me he hecho cargo al principio de esta carta.

Los rumores de desordenes se acentuaron más anoche y esta tarde respecto á Barcelona, en cuya capital indudablemente se teme algo, sin duda porque coincide el disgusto que reina en aquel Principado, la estancia de Portuondo en la Capital catalana, el «meeting» republicano y otras causas; pero como las noticias alarmantes se refieren no solo á Cataluña sino á otros puntos se ha preguntado por telegrafo á los Capitanes generales de los distritos y todos han contestado que responden del orden.

Uno de los Capitanes Generales, que por cierto ocupó un alto puesto en tiempos de la República ha contestado al gobierno que la primera noticia de haberse levantado una insurrección vendrá acompañada del parte de haber sido fusilados los promovedores de ella.

Desgraciado del que caiga decia esta tarde un Ministro: no le valdrá estar vestido de los más grandes méritos ni las más altas categorías.

Bueno es que sepan los revoltosos estas santas intenciones del Gobierno.

Si el Sr. Sagasta no ha ido ya á la Granja, no ha sido, como se ha dicho, por la enfermedad del Sr. Moret, porque este asiste al Ministerio y despacha los asuntos corrientes. La verdadera causa está en esos rumores que tienen muy intranquilo al Gobierno.

El Sr. Sagasta no quiere alejarse de Madrid sin llevar la seguridad de que no se al terará el orden, y como una calaverada es casi imposible de evitar, aun que se requiera instantáneamente, por eso no se vá hasta que no se despeje algun tanto la atmosfera.

Una de las noticias que han corrido esta tarde era la de que el Brigadier Mariné había desembarcado en Barcelona; pero el Sr. Moret lo ha preguntado por telegrafo y se le ha contestado que no es cierto.

Un Diputado Posibilista apostaba esta tarde un duro en el Salon de Conferencias á que antes de Setiembre había alguna algarada: muchos estaban presentes y oyeron el reto, entre ellos el Director de un periódico oficioso; pero ninguno aceptó la apuesta.

Tal será la confianza que tendran en el orden.

El Corresponsal.

Noticias del extranjero.

Lo de Irlanda.

Considérase probable la proclamación de la ley marcial en Belfast; á consecuencia de las continuas revueltas que allí tienen lugar, y para dominar las cuales, llegan á aquella ciudad considerables refuerzos.

El discurso de Salisbury.

El jefe del gobierno inglés ha afirmado en un banquete celebrado en casa de Lord Comregidor en Londres, que puesto que la nación ha condenado la autonomía de Irlanda, el deber del gobierno es restablecer el orden social. Estas afirmaciones han sido acogidas con entusiasmo por el pueblo inglés.

Alianza austro-alemana.

Como ya tuve el gusto de anunciarle, puede considerarse consumado este importante acto político, que establece no un poder hostil, sino moderador de las aspiraciones de Rusia, á la que impedirán á todo trance cualquier acto en contra del príncipe Alejandro de Bulgaria.

Intervencion inglesa.

Como siempre Inglaterra que en todo interviene, ya ha enviado á M. White antiguo ministro plenipotenciario en Bucharest, para que en Gastein, sitio en que se encuentran los emperadores de Austria y Alemania, gestione la reconciliación de Servia y Bulgaria, que ha llegado á ser indispensable para mantener el equilibrio en los Balcanes.

Una soirée en Gastein.

La emperatriz de Austria, acompañada de la condesa de Mailatz y del gran Chambelan de la corte el baron Nopsca, marchó en la tarde de antes de ayer al Palacio de los Baños, en donde se encuentra alojado el emperador Guillermo, para saludar al emperador Francisco José á su llegada á Gastein.

Toda la alta sociedad que hay en este punto se presentó ayer delante del emperador recién llegado ofreciéndole rosas blancas.

Poco despues celebraron una conferencia secreta ambos soberanos, habiéndose

hecho notar que el conde de Herbert y el canciller Bismarck se mantuvieron modestamente entre los circunstantes.

Al poco tiempo la emperatriz de Austria abandonó el palacio de Baños trasladándose á Meran mientras que su esposo se marchó á pié al Hotel Straubinger situado enfrente del Palacio, y en donde recibió al Cardenal Michailowitz y al alcalde de Gastein que fueron á ofrecerle sus respetos.

En este momento el emperador Guillermo apareció en un balcon de Palacio. El emperador de Austria avanzó rápidamente á uno de los del hotel y saludó militarmente al emperador de Alemania que le contestó afectuosamente.

A las ocho y media de la noche tomaron thé juntos ambos soberanos en la residencia de Guillermo.

Durante los saludos fueron frenéticamente victoreados por una multitud inmensa.

Un detalle curioso.

Ayer vestía Francisco José de Austria el uniforme prusiano, al despedir al emperador Guillermo que marchó de Gastein á la una y media de la tarde.

Travesía en toneles.

No hace muchos dias que un tal Graham, tonelero atravesó dentro de una fuerte pipa los peligrosos rápidos del Niagara: pues bien ha tenido dos imitadores que han efectuado la travesía en idénticas condiciones que aquel.

Graham, ofendido en su amor propio, ha prometido lanzarse al río desde el puente colgante colocado á 200 pies de la superficie. Sus dos rivales, han dicho que si él lo hace, ellos también lo han de ejecutar. Veremos.

Una explosión.

En la estación del Norte (Paris) se produjo hace dos dias una terrible explosión que afortunadamente no ha producido daño alguno.

Uno de los factores de aquella compañía estaba desocupando un wagon de mercancías, lanzó al suelo una caja en la cual no figuraba ninguna inscripción especial produciéndose en el momento de verificarse el choque una horrorosa explosión.

De la caja y su contenido no se encontró mas que un tubo de hierro de seis centímetros de longitud.

Noticias curiosas.

La secta de la muerte roja.

Nada tiene que ver esta secta con los rojos de Francia ni de ninguna otra parte, y acaba de descubrirse en Rusia.

Profesa la máxima de que el dejar sufrir al prógimo es cometer un pecado mortal, dado que así se inflije á Dios el espectáculo del dolor prolongado de sus criaturas. Fundándose en tal principio los filántropos sectarios matan á los enfermos.

Se denomina la asociación «La muerte roja», por que sus ejecutores, vestidos de encarnado, estrangulan con un lazo del mismo color á las víctimas, colocándolas previamente sobre una especie de catafalco, iluminado tan sólo por una lamparilla de aceite.

Descubrióse esta nueva aberración moscovita, gracias al amor conyugal de un habitante de Saratov, cuya esposa cayó enferma de peligro. Empañábase en librería de todos sus males la madre y la hermana del marido, pero éste, al ver que no había otro medio, acudió á las autoridades que de seguida tomaron cartas en el asunto.

Están ya presos unos cuarenta miembros.

La moralidad en Berlin.

En estos momentos produce extraordinaria sensación en Alemania un curioso libro que acaba de ver la luz pública con el título de «El crimen en Berlin.»

El autor, que es alemán, no evalúa á menos de 30.000 el número de malhechores que infestan la capital prusiana.

Los hay de todas las especies, y sobre todo, de las peores.

Hé aquí un corto diseño de ese cuadro seductor:

«En Berlin, entre las numerosas clases de asesinos y de ladrones, existe una categoría de ladrones que hacen la guerra á las cajas de hierro, y que han llegado á una destreza y á una habilidad extraordinarias en el arte de forzarlas.

El ladrón de Berlin es un artista consumado que triunfa siempre de las cerraduras más complicadas.

Una clase entera de obreros cerrajeros se ocupa exclusivamente de la fabricación de llaves falsas.

Berlin es rico en timadores, en cobradores de barato, y sobre todo en «griegos» que explotan á los provinciales y á los tontos, á quienes llevan á los restaurantes de último orden, y les cogen todo el dinero que poseen.»

Segun dice el autor aleman, Berlin es tambien un centro de moneda falsa, y sobre todo de rublos falsos.

Hay ademàs gran número de tenedares de libros que, mediante una pequeña retribucion, fabrican al comerciante que desea declararse en quiebra, una contabilidad falsa maravillosamente ordenada.

Para tal culpa tal pena.

Si horrible ha sido el crimen cometido por una negra en Tattenall, Estado de Georgia, no ha sido menos salvaje el castigo que otros negros la propinaron.

El etiope Samuel Frick dejó una hija suya, de cuatro años de edad, al cuidado de la vieja Mary Hallenbeck y se marchó á trabajar á otro condado. A su regreso preguntó por su hija, y como la vieja le diese respuestas evasivas, registró la casa y halló en un barril de salmuera restos del cuerpo de la niña medio descompuestos.

Puede imaginarse la ira del padre Pidiendo que le perdonaran la vida, confesó la negra que habia matado á la niña y ader zado parte de su cuerpo para dar de comer á unos negros que celebraban una fiesta en aquellas inmediaciones.

Apenas hubo terminado su horrible narracion la vieja, fué asida por una furiosa turba y encadenada á un poste se la rodeó de manera que se roció con petróleo y se le puso fuego. A los quince minutos no quedaba de la anciana más que huesos calcinados y una sortija que llevaba puesta.

la casa asilo protectora de las obreras, á la cual deseamos próspera y perpetua vida.

La vida de la clase obrera sevillana va haciendo muy difícil en el próximo invierno á juzgar por la paralización de trabajos en algunas fábricas y del anuncio de otras.

Las obras de San Cristóbal y otras que en brotananza se divisan en Pamplona servirán de recurso á nuestra clase obrera.

Se ha inaugurado en Madrid la cuarta tienda-asilo donde con economia podrán comer á la vez cuatrocientos obreros.

En los Estados Unidos del Norte-América se van á votar créditos suficientes para crear centros de instruccion donde completar la enseñanza del obrero. Si esta enseñanza lleva la salvaguardia de la verdadera religion, indispensable por su naturaleza y por el testimonio de los hombres mas eminentes para que la instruccion sea lo que debe ser, estan de enhorabuena los obreros americanos, pero si nó, será producir fieras cubiertas con el ropaje de civilizacion.

Los actos de crueldad con respecto á la infancia son ya tan frecuentes en Inglaterra, que estan llamando la atencion; pero lo especial para nosotros es que esos casos se refieren á padres de la clase obrera: por eso nuestro afan de que la juventud obrera sepa conducir social y religiosamente bien antes de contraer el vinculo conyugal que le ha de investir de la autoridad paterna, y nuestro terror y nuestro alarma al ver cuanto deoquiciamiento hay sobre este tan pavoroso y trascendental asunto.

A ruego de algunas personas, procuraremos en lo sucesivo que el boletín del Centro salga el jueves de cada semana.

Z. H.

Gacetillas

Hoy sábado celebrará el ayuntamiento de esta capital seion ordinaria.

Por el inspector veterinario del municipio han sido reconocidas 268 reses lanaras que procedentes de Castilla han sido traídas para el consumo, resultando que se encuentran en buenas condiciones higiénicas.

Hoy á las once, segun la esquela que ayer publicamos, se celebrarán en San Saturnino funerales por el alma de nuestro convecino Juan Eguía y Ozcáriz á cuya familia enviamos nuestro sentido pésame.

Damos la enhorabuena al señor don Luis Abadía que anteaer juró el cargo de procurador de los tribunales ante la Sala de Justicia de esta Audiencia territorial.

El señor Abadía, á quien deseamos numerosa clientela, ha abierto su despacho en la calle Mayor número 25-2.º piso.

Grande es la escasez de noticias en esta ciudad. De la provincia tampoco se nos comunica nada importante estos dias en el gobierno civil, centro adonde acudimos diariamente.

La Comunidad de Religiosas Siervas de Maria celebrará el domingo próximo 15 del corriente solemnes cultos á la Madre de Dios en su gloriosa Asuncion en la forma siguiente. Por la mañana á las 7 Misa cantada; por la tarde á las 6 se expondrá S. D. M. á continuacion se rezará el santo Rosario con letanía cantada sermon que lo predicará el señor Rector del Seminario Episcopal, gozos, reserva y salve.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo ha concedido 40 dias de indulgencia por la asistencia á cada uno de dichos actos.

En vista de la carta que hayer publicamos con la firma de D. Auxencio Arboniés, se nos ha facilitado en el gobierno de provincia un oficio en el que el jefe de la guardia civil Ujué comunica la noticia rectificada por dicho señor, en la forma que á nosotros se nos facilitó en el referido centro y la publicamos en nuestro diario.

Ya está terminada la organizacion de la corrida de toros que ha de verificarse en Tudé el dia 8 de Setiembre próximo. e lidiarán seis toros de una acreditada ganaderia navarra estando esrgado de la lidia el diestro Mazzantini con su cuadrilla.

El dia 5 de Setiembre próximo se verificará la eleccion de Dputado foral y provincial. Los distritos de Estella, Aoiz y Losarco.

Los colegios electorales serán los mismos que sirvieron para eleccion de conceales.

Vacantes: El ayuntamiento de Peñalta anuncia la de farmacéutico titular con la dotacion de 875 pesetas.

En Sumbilla está vacante la titular de Medicina con el sueldo de 500 pesetas.

Con 250 pesetas está vacante la titular de métrico crujano de Liédena.

8 en Murillo el Fruto están vacantes las plazas de médico, ministrante y farmacéutico, cuyas dotaciones respectivas son 750, 150 y 50 pesetas.

Los periódicos de Bilbao se lamentan del incremento que va tomando la criminalidad en aquella provincia.

Véase lo que dice El Vasco: "Antes eran contadísimos los vandálicos y salvajes atentados que con tanta frecuencia se repiten ahora. La provincia de Vizcaya, que siempre ha sido modelo de pueblos morigerados, hállase hoy convertida en una infernal guarida de toda clase de criminales.

Urge que por nuestras autoridades se trabaje sin descanso hasta conseguir que quede completamente limpia la provincia de gente que debía habitar en las regiones más incultas del Africa."

Un periódico republicano: "Aquí anda todo desconcertado. Los ministeriales disparan y hieren á su correligionario Camacho.

Un centinela, defendiendo el palacio vacío de la ar hiduquesa, dispara y mata á un compatriota de aquella señora. Verán ustedes como toda esta gente se equivoca de tren al fin del verano y en vez de venir-se á Madrid se vá á Paris.

El domingo hubo corrida de novillos en Barcolona, estoqueando la "Fragosa." Al primer capotazo que dió se le cayó el trapo, y el público saludó á la torera con una gran silbaba. Al matar á un novillo, la "Fragosa" recibió de nuevo el mismo saludo del público. A ver si así escarmentan en la cabeza agena las émulas de "Pepe-lillo" y "O-tion."

Hace algunos dias que el rey de Portugal hizo una visita a la casa de cementos de Lisboa. Despues de recorrer el rey las salas comunes, entró en varias celdas de enfermos que viven separados de los demás; pero cuando llegó á la última de ellas, el director del establecimiento quiso impedir que el rey entrara en ella, manifestándole que estaba ocupada por un loco que cree ser el soberano legítimo de Portugal.

El rey entró, sin embargo; pero apenas pasó el umbral de la celda, se vió asido por el loco, que gritaba:

—¿Con que eres tú el falso rey que ocupa el trono á que yo solo tengo derecho?

A los guardas les costó gran trabajo librar al soberano de las garras del loco.

Despues de esta visita, el rey asignó sobre su bolsillo particular una cantidad anual para mejorar el trato y el alimento del pobre demente.

Mr. Pasteur acaba de recibir noticia de una contrariedad para su procedimiento curativo de la rabia.

Hace unas tres semanas llegaron á su laboratorio de la calle de Ulm dos niños, hijos de un aldeano holandés, que habian sido mordidos por un perro rabioso.

Sometidos al tratamiento, fueron dados de alta á los pocos dias; y de vuelta á su país, uno de ellos de edad de trece años, ha muerto de rabia.

M. Pasteur sospecha que no hayan seguido rigurosamente sus prescripciones durante el tratamiento, acaso por no haberlas entendido bien, á consecuencia de las dificultades de comunicarse en distintos idiomas sin intérprete.

Es curioso el siguiente episodio de la vida del Sr. Delyannis, el anterior presidente del Consejo de ministros de Grecia.

Hacia la travesía del Pireo á Constantinopla, acompañado de un hermoso dogo que jamás le abandonaba, y de pronto cayó al agua el perro.

El ministro lanza una exolamacion pidiendo al capitán que detuviese el vapor, y el capitán le manifiesta con la mayor imperturbabilidad:

—Imposible: no puedo detener el buque más que si cae un hombre al mar.

—Perfectamente, replica el Sr. Delyannis; é inmediatamente se arroja al mar, donde fué á unirse con su perro.

Momentos despues se detenia el buque, y el perro se salvó abrazado á su amo.

Cultos religiosos

Sábado.—San Calixto ob. y mr.

«Ayuno sin poderse comer carne.»

En San Saturnino.—Cuarenta Horas: Se exponen S. D. M. á las seis y se rese, va á las ocho concluyendo con el Santo Rosario.

Anuncios preferentes

ACABA de recibirse en la Sucursal de máquinas para coser de La Compañia Fabril Singer, establecida en la calle de Mercaderes número 16, una gran remesa de hilos y sedas en carretes, de todos números y colores de su excelente fabricacion.

Lo que se hace público, para conocimiento de su numerosa clientela.

Venta por mayor y menor.

Unico depósito en Pamplona. 16. Calle de Mercaderes núm. 16.

LA ELEGANCIA.

Calzados de todas clases, cordones de seda y cuero, abrochadores, calzad barnices negro y bronce, betunes brillos, mate, metros, salva-barros, cortes aparados, artículos para los mismos y herramienta para zapateros.

Especialidad en calzado y córtes sobre medida.

Venta por mayor y menor. Calle de Mercaderes número 18.

Arriendo de casa y tierras.

Se arrienda la mita del caserío de Liberrí junto á Urroz con casa, huerta, viñas y setecientas robadas de tierra, teniendo derecho el colono á utilizar los pastos del monte y soto del señorío, para los ganados que posea. Dirijirse al administrador de la finca en Pamplona D. Angel Fernandez.

Venta de una casa.

Se vende una de nueva construccion á dos kilómetros y medio de esta Capital y fuera de su zona y está orilla con carretera real: informarán Estafeta donde estaba a tes el Circo de Labarta, de 9 á 12.

Arriendo de bajera.

En la calle Mayor núm. 43 hay una espaciosa tienda y bajera para arrendar: darán razon en el almacen de muebles de la casa núm. 87 de la misma calle.

Codigo Penal.

Arreglado á las correcciones dictadas por el Real decreto de 1.º de Enero de 1871 y á las reformas introducidas en el mismo por la ley de 17 de Julio de 1886, anotado por la jurisprudencia del Tribunal supremo por la redaccion de la Revista de los Tribunales.

Precio 3 pesetas encuadernado. Para pedidos dirigirse á D. Casildo Iriarte, S. Nicolás 4 Pamplona.

Enseñanza práctica

DE LA FABRICACION DE JABONES

Tanto en los jabones antiguos y modernos con todos sus adelantos, se enseñan prácticamente con toda perfeccion, por una cantidad módica; asegurándose un beneficio líquido de un 45 por 100 del precio que hoy se vende.

Para más detalles é informes dirigirse á la calle de Estafeta núm. 67 ó sea donde antes habia el Circo de Labarta.

PABLO ARTETA.

PINTOR Y BORADOR.

8. Caldereria 8.

Pamplona.

Se doran y restauran retablos; se pintan y empapean habitaciones y se hacen toda clase de trabajos concnecientes al arte.

Puntualidad y economía.

ULTIMA HORA

Madrid 13, 9 45 n.

El Sr. Ruiz Zorrilla continúa en Paris.

Es inexacto que haya ordenádose el relevo de la guarnicion de Barcelona.

Salamanca marchará el lunes; Alonso Martinez el 18 á San Sebastian.

4 por 100 perpetuo. . . 60,30

4 por 100 amortizable. . . 76,80

Billetes H. T. de Cuba. . . 94,00

Banco de España. . . 340,00



D. Juan Bautista Etxegoyen
Y JAURICOME.
Falleció el dia 10 del actual
á las dos y media de la tarde.

Su desconsolada esposa, hijos, hermano político, sobrinos y demás parientes, suplican á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquela, se sirvan encomendarle á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Nicolás, HOY sábado á las once de su mañana.

El duelo se despide en la Iglesia.
Pamplona 13 de Agosto de 1886.
Imp. de Isturiz.

SECCION DE ANUNCIOS

FUENTE MOMENTANEA BOMBEADA

CON REAL PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS EN ESPAÑA
A FAVOR DE D. AMALIO GUZMAN, DE PAMPLONA.

Grandes y pequeñas instalaciones de todo movimiento de aguas para brevaje, riegos, elevación, conducción y distribución. En tres horas de operación sin ocupar más que medio metro de terreno se descubre un gran manantial de agua pura cristalina é inagotable que el aparato que se deja instalado hace, ascender á la superficie elevándola á grandes alturas por medio de su bomba. Estas instalaciones cuestan lo que un mal poz con bomba siendo incomparables sus ventajas. Se garantizan por un mes y se recomiendan á los Ayuntamientos de poblaciones donde se surten de aguas de pozos, rios ó acequias nocivas á la salud, especialmente en tiempo de calores ó de epidemias. Este aparato privilegiado es aplicable tambien con ventaja á otro sistema, á norias, pozos, rios, lagunas, acequias etc. porque hace filtrar el agua aclarándola. En la casa del privilegiado junto al ferro-carril se dan esplicaciones y se hacen funcionar. El rendimiento del número más pequeño será de 1.500 á 3.000 litros por hora.

Por dicho sistema se colocan bombas distribuidoras en los pozos antiguos pudiendo sacar agua un chico desde las cocinas de los diferentes pisos de una casa. Esta agua sube filtrada, mejorada su calidad, sumamente fresca y nueva si el suelo del pozo es perforable.

Se venden pulsómetros auxiliares de propia invención aplicables á cualquier sección de tubería para facilitar y aumentar la absorción de la bomba y retener el agua á fin de que no se descargue nunca. Tambien se vende toda clase de bombas para los diferentes usos de la vida y tuberías para las mismas á precios muy arreglados.

Dirección, Amalio Guzman.—Pamplona.

MAQUINAS DE COSER

GRAN ESTABLECIMIENTO
DE

máquinas para coser, de todos los sistemas

FERMIN ARDANAZ, TECENDERIAS 35.

PAMPLONA.

La excelencia y perfección de nuestras máquinas son bien conocidas del público y esto nos excusa la demostración de esas cualidades.

Basta á nuestro propósito anunciar, que la inmensa mayoría de los que necesitan máquinas de coser acuden á este establecimiento á comprarlas. De los pocos que por desconocer lo no han acudido al mismo, podríamos citar algún caso en que el comprador se marchó triste y pesados de su adquisición á la vista de nuestras máquinas; y no era para menos, al contemplar reunidos y á elegir once sistemas diferentes de económicas, ligeras, consistentes y bellísimas máquinas, las más perfectas del mundo, para comparar y reunir todos los sistemas conocidos, tambien existen las de la compañía fabril «Singer». No comprar máquina donde no haya mas que un solo sistema, ni fiarse de ciertos agentes que recorren los pueblos ofreciendo máquinas por obtener un pequeño lucro.

Venta á plazos. 10 reales semanales.—12 por 100 descuento al contado.



CALDO CIBILS INSTANTANEO

Premiado con medalla de Oro en varias exposiciones

El Caldo Cibils preparado con las mejores carnes de buey de los riquísimos pastos del Uruguay, da instantáneamente y sin preparación alguna el mejor caldo que pueda apetecerse en nutrición, y es de un sabor exquisito y agradable al paladar.

Indispensable para las personas que viajan y las que habitan en el campo. Para componer una sopa ó guiso al minuto, léase la etiqueta del frasco.

De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Frascos grandes reales; pequeños y medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLO, VILARRASA Y C. Princesa, 53, BARCELONA.

Únicos depositarios en España, Sres. VICENTE FERRER Y C. y en su droguería sucursal: calle de la Princesa, 1 y 3.—BARCELONA.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PILDORAS RESTAURADORAS

PREPARADAS POR EL

DR. FORMIGUERA

Para la pronta curación de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresión y demás desarreglos de la menstruación, y en general las enfermedades que dependen del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable á las personas aquejadas de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortificar los temperamentos débiles y linfáticos.

Depósito general: G. Formiguera y C.ª, Tallers, 22, BARCELONA.

YA NO SE COSE A MANO

Máquinas



para coser

De la Compañía Fabril SINGER
de Nueva York

Por 2,50 Ptas. semanales. Diez p. S descuento al contado
— PREVENCIÓN —

Algunos revendedores de máquinas para coser que no quieren resignarse ante la preferencia, siempre creciente, que se da en todas partes á las máquinas SINGER, no reparan en medios para buscar compradores á costa de la fama agena, y llegan con el mayor desearo á faltar á la verdad diciendo en sus anuncios que las máquinas generalmente conocidas bajo el nombre de SINGER legítimas, no fueron premiadas en la última exposición de Ansterdan, siendo así que han alcanzado

La más alta recompensa

EL DIPLOMA DE HONOR

gun consta en el certificado expedido por el Comité Ejecutivo de dicha Exposición tificado por el Burgomaestre ó Alcalde de aquella capital y visado por el consul de España en la misma.

Toda persona que asegure lo contrario, falta abierta y groseramente á la verdad.

Competencia desleal

Las armas de competencia de los Fabricantes Alemanes son harto conocidas de todo el mundo. Nosotros, contra á sagacidad y falsas mañas de esta clase de comercio empleamos la fuerza que nos da nuestro legítimo y libérrimo derecho.

En prueba de este aserto podemos anunciar que recientemente, y como castigo á dichos sagaces medios y falsas mañas de un fabricante alemán, ha sido éste condenado por los Tribunales franceses al pago de CINCO MIL pesetas como indemnización á la Compañía Fabril SINGER, abono de costas y gastos y reivindicación pública. De lo cual puede cerciorarse el público de esta provincia leyendo la sentencia inserta por la prensa de Francia en nuestro establecimiento.

IMPORTANTE.—Prevenimos al público para que no pueda ser engañado que las máquinas «SINGER» deben comprarse en nuestras Sucursales ó á nuestros agentes autorizados, pues de lo contrario se espone á adquirir alguna de segunda mano, repinada y compuesta para ocultar sus muchos años de uso.

Sucursal en Pamplona: 16.—Calle de Mercaderes.—16



VIDRIERAS PINTADAS

VITRIFICACION INALTERABLE

MAUMEJEAN

PINTOR DE LA REAL CASA DE ESPAÑA

PAU, FRANCIA (BAJOS PIRINEOS)

VIDRIERAS HECHAS EN ESPAÑA.

VIDRIERAS DE LA CATEDRAL DE GRANADA.

VIDRIERAS DE SAN JUSTO Y PASTOR DE VALENCIA.

LAS IMPORTANTES VIDRIERAS DE COLORES

DE LEQUEITHO (VIZCAYA) etc., etc.

Representante en Pamplona

D. Elías Mutiloa, Mercaderes 20